

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу (диссертацию) на тему
«ДУХОВНАЯ СФЕРА ОБЩЕСТВА КАК ФАКТОР ЕГО УСТОЙЧИВОГО
РАЗВИТИЯ (Социально-философский анализ)»,
выполненную аспирантом Сизых Ириной Сергеевной,
обучающейся по направлению подготовки научно-педагогических кадров в
аспирантуре «47.06.01 Философия, этика и религиоведение»
по программе 09.00.11 «Социальная философия»

Тема научно-квалификационной работы, выполненной аспирантом И.С. Сизых, в аспекте актуальности достаточно проблематична, поскольку «проблема устойчивого развития духовной сферы» как «необходимого условия сохранения самобытной российской культуры» в самосознании отечественной истории возникла как минимум еще со времён западников и славянофилов и сегодня, скорее, имеет более политико-спекулятивный контекст, нежели теоретический. Тем более, что развитие исследования заявлено в свете теоретически совершенно неопределённой автором, но опять же архаичной идиомы «духовной сферы жизни человека». Соответственно, заявления в стиле что «в результате инновационного прогресса духовная сфера приобретает все большую самостоятельность и социальную значимость» воспринимаются в контексте научного изыскания, мягко говоря, неубедительно.

Более того, подобная размытость тематики наиболее проявляет себя в разделе «Степень научной разработанности темы», в содержании которого теряется всякая связь с официально заявленной темой работы – о чем речь: об «устойчивом развитии общества», о «рациональном управлении обществом», о «мировоззренческих установках, породивших экологический кризис», или «понятия «информационной войны» как глобальной современной опасности»?! Упоминание же работ А. К. Уледова 80-90-х прошлого века, в которых, однако «не анализируются особенности функционирования духовной сферы российского общества», не добавляет оптимизма в отношении перспективы исследования. В итоге и утверждения аспиранта о том, что «Целью диссертационной работы является исследование основополагающих факторов, определяющих устойчивое развитие духовной сферы российского общества», а объектом «Объектом диссертационной работы является духовная сфера жизни общества» просто висят в воздухе!

Не более определено содержание и раздела о методологической основе исследования. И совершенно не случайно, на мой взгляд, заявленные аспирантом некоторые положения научной новизны и результатов работы выглядят не то, что не убедительно, но попросту теоретически наивно – как, еще понимать, например, пункт 2 положений, выносимых на защиту: «Духовная сфера представляет собой духовную жизнь людей, сердцевинной которой является мировоззренческая модель, определяющая цели и смыслы индивидуального и общественного существования и тем самым задающая содержание, мотивацию, направленность деятельности человека и общества,

которая проявляется в виде таких феноменов социальной жизни как религия, идеология, наука, искусство, образование и воспитание, последние в ходе своего генезиса могут оформляться в социальные институты», не напоминает ли это некоторые избитые шаблоны учебной литературы?!

В то же время, автор наработал достаточно богатый, разноплановый и содержательный материал, который – если уточнить и переформулировать тематику, переструктурировать и выстроить логику анализа, – может привести к более положительным итогам исследования. В целом, аспирант всё же продемонстрировал потенциал для формирования универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций, предусмотренных программой подготовки «Социальная философия» (по направлению подготовки «47.06.01 Философия, этика и религиоведение»), показал навыки работы с научной литературой, элементы критического мышления и аргументации. Отдельные моменты исследования, поэтому, справедливо получили отражение в публикациях аспиранта, включая публикации в журналах, рекомендованных ВАК.

Выполненная научно-квалификационная работа «ДУХОВНАЯ СФЕРА ОБЩЕСТВА КАК ФАКТОР ЕГО УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ (Социально-философский анализ)», после доработки и изменений на основе указанных замечаний, имеет перспективы соответствовать абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Сизых Ирина Сергеевна заслуживать присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Рецензент

30 ноября 2021 г.

Круглов Виктор Леонидович,
доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры философии, социологии
и религиоведения

В.Л. Круглов



Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Красноярский государственный педагогический
университет имени В.П. Астафьева».
Красноярск, 660049. Улица Ады Лебедевой, 89.
Тел.: (391)217-17-60.